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NIEDZIELA, UROCZYSTOŚĆ  
ŚWIĘTEJ BOŻEJ RODZICIELKI 

MARYI 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kośćiół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Pasterze pośpiesznie udali się do Betlejem i znaleźli 
Maryję, Józefa oraz leżące w żłobie Niemowlę. Gdy 
Je ujrzeli, opowiedzieli, co im zostało objawione 
o tym dziecięciu. A wszyscy, którzy to słyszeli, 
zdumieli się tym, co im pasterze opowiedzieli. 
Lecz Maryja zachowywała wszystkie te sprawy 
i rozważała je w swoim sercu. A pasterze wrócili, 
wielbiąc i wysławiając Boga za wszystko, co słyszeli 

i widzieli, jak im to zostało przedtem powiedziane. 
Gdy nadszedł dzień ósmy i należało obrzezać dziecię, nadano Mu imię Jezus, 
którym Je nazwał Anioł, zanim się poczęło w łonie Matki. 

EWANGELIA NA NIEDIELĘ - ŁK 2,16-21 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

W dzisiejszej Ewangelii wiele daje do myślenia porządek, w jakim pasterze spo-
strzegli osoby znajdujące się w stajni betlejemskiej. Czytamy w Ewangelii, że 
znaleźli tam „Maryję, Józefa i Niemowlę leżące w żłobie”. Szukali Dzieciątka. 
Ono było w świętej rodzinie kimś absolutnie najważniejszym. Ale najpierw zau-
ważyli Maryję i Józefa. Otóż najczęściej w tym właśnie porządku ludzie odnaj-
dują Jezusa również dzisiaj. Matką, z której dzisiaj rodzi się Jezus dla nas, po-
szczególnych ludzi, jest Kościół. Matka-Kościół troszczy się o to, żeby Jezus 
mógł rosnąć w każdej duszy, w której się urodził. Każdy z nas miał też zapewne 
w swej drodze wiary swoich Józefów – ludzi serdecznie oddanych Bogu, którzy 
przyczynili się do tego, że Jezus urodzony w mojej duszy nie zginął nawet 
w momencie zagrożenia ze strony takich czy innych Herodów. 
Skomentujmy jeszcze ten fakt, że w osiem dni po swoim narodzeniu Dziecię 
zostało obrzezane i nadano Mu imię Jezus. Urodził się człowiekiem, jednym z 
nas. Przez obrzezanie On, Pan wszechświata, został widzialnie włączony do lu-
du wybranego, ludu Starego Przymierza: ażeby tamto przymierze i wybranie 
wypełnić, żeby stać się Zbawicielem wszystkich narodów i dać początek Nowe-
mu Przymierzu. Znaczące jest Jego imię – Jezus. Imię to znaczy: „Bóg zbawia”. 



CIĄG DALSZY KOMENTARZA 

Imię to nosił zastępca Mojżesza. Wprawdzie po polsku następcę Mojżesza 
nazywamy Jozuem, ale chodzi tu o to samo hebrajskie imię Jeszua. Ojcowie 
Kościoła lubili podkreślać tę tożsamość imienia następcy Mojżesza i naszego 
Zbawiciela. Mówili tak: podobnie jak Jozue, następca Mojżesza, wprowadził 
lud Boży do ziemi obiecanej, tak samo Jezus, nasz Zbawiciel, wprowadzi nas 
do Ziemi Obiecanej życia wiecznego. Po to właśnie Pan Jezus Chrystus przy-
szedł do nas, aby nas doprowadzić do życia wiecznego. 
 

o. Jack Salij OP  
                                                           fragmet rozważania ze strony https://teologiapolityczna.pl 

Spośród szczególnych przywilejów Maryi na pierwszym 
miejscu trzeba wymienić Jej Boskie macierzyństwo, 
które w dzisiejszej uroczystości czcimy. Kiedy Nesto-
riusz, patriarcha Konstantynopola, odważył się odróż-
niać w Jezusie Chrystusie dwie natury i dwie osoby, 
wtedy Maryję zaczął nazywać Matką Chrystusa-
Człowieka i odmówił Jej przywileju Boskiego macie-
rzyństwa. Jednak biskupi zebrani na soborze w Efezie 
(431) stanowczo odrzucili i potępili naukę Nestoriusza, 
wykazując, że Jezus miał tylko jedną osobę, której wła-
snością były dwie natury: Boska i ludzka. Dlatego Ma-
ryja była Matką Osoby Jezusa Chrystusa w Jego ludz-
kiej naturze - była więc Matką Bożą. Prawda ta została 

ogłoszona jako dogmat. Zebrani na tym soborze biskupi Kościoła pod prze-
wodnictwem legatów papieskich orzekli jednogłośnie, że nie tylko można, 
ale należy Maryję nazywać Matką Bożą, Bogurodzicą (greckie Theotokos). 
Maryja nie zrodziła Bóstwa, nie dała Panu Jezusowi natury Boskiej, którą On 
już posiadał odwiecznie od Ojca. Dała Chrystusowi Panu w czasie naturę 
ludzką - ciało ludzkie. Ale dała je Boskiej Osobie Pana Jezusa. Jest więc Mat-
ką Syna Bożego według ciała i w czasie, jak według natury Bożej i odwiecznie 
Pan Jezus jest Synem Bożym. Ta godność i ten przywilej wynosi Maryję po-
nad wszystkie stworzenia i jest źródłem wszystkich innych Jej przywilejów. 
Prawdę o Boskim macierzyństwie Maryi potwierdzono na soborach w Chal-
cedonie (451) i w Konstantynopolu (553 i 680), w konstytucji Pawła IV prze-
ciwko arianom (socynianom) w roku 1555, w wyznaniu wiary Benedykta XIV 
(1743) oraz w encyklice Piusa XI Lux veritatis w 1931 roku. 
Kościół właściwie przez cały rok wysławia ten wielki przywilej Maryi. W co-
dziennej Komplecie w antyfonie końcowej spotykamy słowa: "Witaj, Matko 
Zbawiciela!", "Witaj, Królowo nieba, Pani aniołów!", "Witaj korzeniu i bramo 
święta, z której Światło zeszło na ziemię!", "Królowo nieba, wesel się, allelu-
ja, albowiem, którego zasłużyłaś nosić, zmartwychwstał, jak przepowiedział, 
alleluja!", "Witaj, Królowo... a Jezusa, błogosławiony owoc żywota Twojego, 
po tym wygnaniu nam okaż". 
Macierzyństwo Maryi wobec Jezusa jest wyjątkowe, ponieważ jest dziewi-
cze. Maryja była Dziewicą zawsze: przed porodzeniem Jezusa i po Jego 
urodzeniu, aż do śmierci. Kościół nie ustanowił osobnego święta dla podkre-

ŚWIĘTA BOŻA RODZICIELKA, MARYJA 



ślenia tego tytułu. Łączy go jednak bezpośrednio z Boskim macierzyństwem. 
Prawdę o dziewiczym macierzyństwie ogłosił jako dogmat na Soborze Laterań-
skim I w roku 649. Jednak wiarę w tę prawdę Kościół wyraził również na sobo-
rach poprzednich, np. w Chalcedonie (451) i w Konstantynopolu (553). Nadto 
prawdę tę akcentuje w wyznaniach wiary, w orzeczeniach papieży, w pismach 
Ojców Kościoła i w liturgii.  
                                                      fragment ze strony https://brewiarz.pl o tym samym tytule 

Ksiądz Prałat niedawno obchodził 65 rocznicę 
swoich święceń kapłańskich. Z tej okazji za-
pytaliśmy naszego Jubilata o początki jego 
powołania. Dziś pierwsza część Jego opowie-
ści. 
Proszę troszkę opowiedzieć o swoim dzieciń-
stwie i młodości. 
Moja mama Marianna i tata Zygmunt byli 
bardzo wierzący. W domu panował też duch 
patriotyczny. Miałem też rodzeństwo - star-
szego brata Zbigniewa i młodszą siostrę Alek-

sandrę. Mieszkaliśmy w Chojnicach. Moje wczesne dzieciństwo, do około 5 ro-
ku życia było radosne. Żyłem w wolnej Polsce. Był to czas dziecięcej zabawy.  
Potem nastał czas trudny, bo był to czas Hitlera i Stalina. Czas wojny, nigdy nie 
jest czymś prostym, ale codziennie całą rodziną wieczorem modliliśmy się ró-
żańcem. To była nasza siła. Modliliśmy się po cichu i przy zasłoniętych oknach. 
Kiedy skończyła się wojna miałem 10 lat i znów mogłem swobodnie mówić 
w moim ojczystym języku, ale wciąż nie można było mówić otwarcie o wszyst-
kim. Po wojnie nastał czas komuny i postkomuny. Obydwa okresy były czasem 
pewnego zniewolenia. Dopiero od kilkudziesięciu lat mogę cieszyć się wolno-
ścią w mojej Ojczyźnie.   
Jako dziecko wstąpiłem do Krucjaty Eucharystycznej. Jako wspólnota mieliśmy 
swój sztandarek. Bardzo  podobało mi się, że nosiliśmy mundurki. Był to dla 
mnie ważny znak przynależności do Chrystusa.  
W młodości, kiedy byłem już w szkole średniej, wstąpiłem do Sodalicji Mariań-
skiej.  
Jak wyglądała księdza Prałata droga do kapłaństwa? 
Jednym z motywów mojego wstąpienia do Wyższego Seminarium Duchownego 
w Pelplinie było dla mnie poszukiwanie prawdy i oddanie życia na jej służbę. 
Żyłem wtedy w czasach zakłamania, dlatego szukałem prawdy. Odnalazłem ją 
w seminarium, kiedy przez pierwsze 2 lata studiowałem filozofię, a później teo-
logię, czyli naukę o Bogu, który przez swojego Syna  powiedział, że jest drogą, 
prawdą i życiem. Święcenia kapłańskie otrzymałem 21 grudnia 1957 roku 
w bazylice w Chojnicach z rąk bpa Bernarda Czaplińskiego. Kiedy przyjmowa-
łem święcenia miałem 23 lata. Było to przed świętami Bożego Narodzenia. Rok 
wcześniej wprowadzono do szkół religię i potrzeba było katechetów. Moją 
pierwszą parafią była wspólnota w Chmielnie, gdzie zostałem wikariuszem. 
W niej podjąłem też posługę katechety ucząc w różnych szkołach, które znajdo-
wały się na  jej terenie.                                                  
 
                                                                                                              ciąg dalszy w kolejnym biuletynie 

65 LAT KAPŁAŃSTWA KS. PRAŁATA STANISŁAWA (CZ.1) 



2 stycznia 2023 – poniedziałek - 4 księży 

Glincz ul. Akacjowa od 2 – 36  numery: 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 22, 26, 28, 30, 32, 32a, 36, 36a 

Glincz, ul. Akacjowa (7-43), numery: 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 35, 39, 43  

Glincz, ul. Długa 7, 9, 11, 13, 15, 18, 26,: ul. Rubinowa 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 

3 stycznia 2023 – wtorek - 2 księży 

Glincz, ul. Bukowa 1, 2, 3, 4, 5, 7, 9, 11 ul. Wiśniowa  

Glincz, ul. Długa (pozostałe numery), ul. Koralowa i ul. Szafirowa  

4 stycznia 2023 – środa - 4 księży 

Glincz,   ul. Akcjowa nr 65, 67, 69, 73,  83 oraz Akacjowa od 84, 86, 88, 92, 92a, 93, 97, 102, 104h, 107, 

107a, 107d do nowe domy do końca ulicy 

Glincz, ul. Topolowa 3d, 5, 5c, 7, 11, ul. Akacjowa 40, 42,44, 46,48, 52, 54, 62, 64, 66, 68 

Glincz,  ul. Świerkowa 

Glincz, ul. Wierzbowa 2-47  

5 stycznia 2023 – czwartek - 3 księży 

Glincz, ul. Jodłowa, ul. Modrzewiowa, ul. Leśna, Raduńskie Wzgórze 

Glincz – osiedle Pod Wierzbami- ul. Wierzbowa 51 a b c, ul. Parandowskiego, ul. Budnego 

Glincz - ul. Wierzbowa numery od 54 w górę  

6 stycznia 2023 – piątek – nie ma kolędy 

7 stycznia 2023 – sobota – 4 księży 

Borkowo, ul. Kartuska -parzyste 14, 16, 24, 26, 28, 32, 34, , ul. Łąkowa 6, 8, 9, 10, 11, 12, 16, 18 

Borkowo: ul. Kartuska prawa strona za Biedronką, Jodłowa oraz ul. Spacerowa numery nieparzyste 

Borkowo ul. Głęboka 1, 2, 2a , 7, 9, 12, 12a, 24, 25, 79, 91, ul. Letniskowa,  

                 ul. Starowiejska 6, 7, 8, 9, 14,  

Borkowo, ul. Widokowa,  ul. Nad Jarem 

8 stycznia 2023 – niedziela – 3 księży 

Borkowo, ul. Raduńska  

Borkowo: ul. Prosta i ul. Krzywa 

Borkowo, ul. Radosna 

PLAN KOLĘD 



PONIEDZIAŁEK 

02.01.2023 

ŚW. BAZYLEGO  

7:00 
1. Za + Marię Klawikowską (greg. 2) 
2. Za + Mariana Cieman (greg. 2) 

8:00 1. Za + syna tadeusza w 14 rocznicę śmierci 

18:00 1. Za + Stanisława Kosater(int. od Rózy Różańcowej) 

WTOREK 

03.01.2023 

7:00 
1. Za + Władysława Sikora 
2. Za + Andrzeja Bukowskiego, Jana Nehaj, Marię Kopczyńską i 
Marię Brzezicką 

8:00 
1. Za + Mariana Cieman (greg. 3) 
2. Za + Stanisława Lubockiego (od uczestników pogrzebu) 

18:00 1. Za + Marię Klawikowską (greg. 3) 

ŚRODA 

04.01.2023 

7:00 
1. O zdrowie dla matki chrzestnej Heleny 
2. Za + Marcina Lewańczyk (nt. od zakładu pogrzebowego) 

8:00 
1. Za + Marię Klawikowską (greg. 4) 
2. Za + Urszulę Malc (int. od uczestników pogrzebu) 

18:00 1. Za + Mariana Cieman (greg. 4) 

CZWARTEK  
05.01.2023 

7:00 
1. Za + Marię Klawikowską (greg. 5) 
2. Za + Mariana Cieman (greg. 5) 

8:00 1. Za + Brunona Berman w 8 rocznice śmierci oraz + rodziców 

18:00 1. Za + Bolesława Stubińskiego z okazji urodzin 

PIĄTEK  
06.01.2023 

OBJAWIENIE 
PAŃSKIE 

7:00 1. O Boże błogosławieństwo i zdrowie w rodzinie 

8:30 1. Za + Mariana Cieman (greg. 6) 

10:00 1. Za + mamę Teresę Rychert i brata Michała 

11:30 1. Dziękczynno-błagalna w intencji rodziny Pawelczyk 

13:00 
1. Za + męża Stanisława Walkusz w rocz. urodzin i śmierci oraz 
syna Wacława, synową Elżbietę i zmarłych z rodziny 

14:30 1. Ślub: Maja i Leszek 

18:00 
1. Za + Marię Klawikowską (greg. 6) 
2. Za + Zdzisława Roszkowskiego w dniu urodzin 

SOBOTA 
07.01.2023 

7:00 

1. Za + Mariana Cieman (greg. 7) 
2. Dziękczynna za łaski w minionym roku oraz prośbą o Boże 
błogosławieństwo w Nowym Roku (int. Róży Matek św. Elżbiety 
z Żukowa Zachodniego) 

8:00 1. Za + Marię Klawikowską (greg. 7) 

18:00 1. Za + Wacława Sikora w 1 rocz. śmierci 

NIEDZIELA 
08.01.2023 

CHRZEST 

PAŃSKI 

7:00 1. O Boże błogosławieństwo i zdrowie dla taty Jana Stubińskiego 

8:30 1. Za + członkinie Róży Matek pw. Marii Magdaleny z Lnisk 

10:00 
1. dziękczynna a łaski w minionym roku i prośbą o Boże 
błogosławieństwo w Nowym Roku dla całej rodziny 

11:30 1. Za + Grażynę Formela w 5 rocz. śmierci 

13:00 
1. Za + Mariana Cieman (greg. 8) 
2. Za + rodziców Władysławę i Wacława, braci Benedykta i Jana 
Belgrau 

18:00 1. Za + Marię Klawikowską (greg. 8) 

20:00 1. Za + ks. Krzysztofa Gidzińskiego (greg. od kapłanów) 

INTENCJE MSZALNE 



1. POZDRAWIAMY WSZYSTKICH GOŚCI I PARAFIAN MODLĄCYCH SIĘ  

       W NASZEJ ŚWIĄTYNI. 
2. W LITURGII KOŚCIOŁA: 

 poniedziałek - św. Bazylego i Grzegorza z Nazjanzu, doktorów Kościoła 

 środa - wspomnienie Najświętszego Imienia Jezus  

 Uwielbienie w ś rodę o godz. 19.00 w koś ciele ś w. Jana 

 w tym tygodniu przypadają dni eucharyśtyczne: pierwśzy czwartek i piątek 
mieśiąca.   
W czwartek godzinna adoracja Najświętśzego Sakramentu po wieczornej Mśzy 
ś w., kto rą prowadzi ześpo ł Lux Mundi.   
W I piątek przypada Święto Trzech Króli, a mśze śą jak w każdą niedzielę z 
wyjątkiem Mśzy o godz. 20.00 kto rej nie będzie. Spowiadamy podczaś wśzyśtkich 
Mśzy ś więtych.   
Z piątku na śobotę nocna adoracja Najś więtśzego Sakramentu w koś ciele ś w. Jana. 
Zakon czenie o 6.00 rano naboz en śtwem I śoboty. Zapiśy na nocną adorację śą  
telefonicznie pod nr. 603547047. Zapraśzamy do tego nocnego czuwania. 
Odwiedziny chorych będą w śobotę 7 śtycznia.   

 Piątek – 6 stycznia – Uroczystość Objawienia Pańskiego. Msze św. jak w każdą 

niedzielę. Na wszystkich Mszach św. święcić będziemy kredę, którą będzie można 

zabrać aby oznaczyć drzwi swojego domu. Od 13.00 spod Szkoły Podstawowej wyruszy 

orszak Trzech Króli.  

 Wspólnota Gwiazda Betlejemska zaprasza 6 stycznia na swoje spotkanie od godz. 

16.30 w domu parafialnym. Rozpoczęcie od Agapy, potem Msza św. o 18.00, o 19.00 

rodzinny koncert kolęd.  Nie będzie Mszy św. o godz.  20.00!!! 

 Za tydzień w niedzielę  - Święto Chrztu Pańskiego - spotkanie Członków Żywego 

Różańca po Mszy św. o godz. 13.00 

3. INFORMACJE ZWIĄZANE Z KOLĘDĄ: 

 Biuro Parafialne  w trakcie kolęd czynne jest wyłącznie we wtorki, czwartki i 
sobotę (za wyjątkiem I soboty miesiąca)!.  

 Program kolęd na najbliższy tydzień jest w biuletynie  Bardzo prośimy 
śołtyśo w o pomoc w zorganizowaniu wizyty duśzpaśterśkiej oraz kweśtii tranśportu 
w terenach wiejśkich.   

 Woda święcona jest w beczce pod zabytkową amboną.  

 Kolęda rozpoczyna śię w dni powśzednie o 15.30 a w śoboty i niedziele od 
14.00.  

4. Polecamy prasę katolicką: Gościa Niedzielnego oraz naśz parafialny biuletyn.  
5. Z yczymy wśzyśtkim parafianom i goś ciom wiele radoś ci i Boz ego pokoju oraz 

zdrowia i obfitoś ci łaśk w nowym roku Szczęś c  Boz e!  

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - 01.01.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna w okresie kolęd czynna:   

     wtorek, czwartek i sobota: 8:30 – 09:00 (z wyłączeniem pierwszych  piątków i sobót miesiąca) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


